

ХАРАКТЕРИСТИКА ТРЕБОВАНИЙ К ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФУТБОЛЬНЫХ АРБИТРОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. В. Лашук
(БНТУ, Минск, Беларусь)

Увеличение количества соревнований по футболу различного уровня, недовольство и публичное разбирательство работы судей со стороны команд и средств массовой информации сформировали потребность в исследовании деятельности футбольных арбитров.

В последние десятилетия с появлением телевизионных трансляций хорошего качества, многообразием ракурсов съемки футбольных мат-

чей существенно увеличилась аудитория любителей футбола, возросла ее культура и требовательность не только к игре, но и к качеству судейства. Популярность игры повышает ответственность судей, так как от их уровня квалификации и подготовленности зависит спортивная и зрелищная сторона каждого матча. В итоге судья оказывается в зоне повышенного социального внимания и ему приходится испытывать значительную психологическую нагрузку.

Футбол является одним из видов спорта, где контроль за выполнением участниками соревнований установленных правил осуществляется арбитрами преимущественно на субъективном уровне, так как сложность и многокомпонентность игровых ситуаций не дает возможности их строго алгоритмизировать для успешного применения технических средств оценки нарушения правил. Однако за последний год система VAR (video assistant referee) доказала свое превосходство при оценке сложных и неоднозначных эпизодов, позволяя арбитру объективно определить характер нарушения.

Права и обязанности футбольного судьи определены пунктом № 5 Правил игры в футбол: «Каждый матч контролируется судьей, который имеет все полномочия по обеспечению соблюдения Правил игры» [1]. Судья действует как хронометрист, выносит дисциплинарные санкции игрокам и официальным лицам команд, ведет запись событий матча и предоставляет соответствующим органам протокол по окончании игры, контролирует матч во взаимодействии с помощниками судьи и резервным арбитром.

Согласно регламентирующим документам по судейству и инспектированию матчей чемпионата и Кубка Республики Беларусь по футболу 2019 года, качество судейства оценивается по следующим показателям [2]: понимание и трактовка правил игры; управление игрой; контроль дисциплины игроков и официальных представителей команд; взаимодействие судьи с помощниками судьи и 4-м судьей; физическое состояние; психические и личностные качества судьи. По мнению большинства авторов, профессионализм рефери обусловлен высоким уровнем развития физической, психической и теоретической подготовленности.

Физическая подготовленность арбитра характеризуется уровнем развития специальной выносливости, скоростных и скоростно-силовых способностей. От физической готовности футбольного арбитра зачастую зависит объективный исход матча, а также его дальнейшая работа в структуре федерации футбола. Систематические тренировки

позволяют арбитрам в течение футбольного сезона (8-9 месяцев) не только регулярно сдавать нормативы по физической подготовке, но и на «отлично» обслуживать матчи, тем самым допускаясь к арбитражу на следующий сезон. Цикличность тренировок футбольных арбитров в соревновательном периоде зависит от количества игр.

Наиболее важными личностными качествами судьи являются: авторитетность, проявляющаяся в уважении и признании судьи со стороны игроков и представителей команд; последовательность, проявляющаяся в принятии объективных решений; решительность и уверенность; предсказуемость; уравновешенность; способность постоянно держать под контролем все то, что непосредственно и опосредованно касается проведения игры. Эти качества оптимально проявляются на фоне хорошего психического состояния, необходимого арбитру для выполнения своих обязанностей в течение всей игры [2].

Обязательным условием в работе рефери является высокий уровень теоретической подготовленности. Не сдав тестирование по правилам игры перед началом сезона, арбитр отстраняется от обслуживания игр до следующего учебно-тренировочного сбора судей. Количество таких сборов может варьироваться от трех до четырех в течение сезона.

К судейству соревнований Ассоциации «Белорусская федерация футбола» допускаются судьи не моложе 18 лет, активно участвующие в судействе соревнований района, города, области, имеющие образование не ниже среднего, окончившие Учебный центр подготовки судей, рекомендованные Судейским комитетом и утвержденные Исполкомом АБФФ.

Для обслуживания матчей высшей лиги чемпионата Республики Беларусь по футболу арбитру необходимо отсудить определенное количество матчей в первой и второй лигах. В зависимости от успеха и профессионализма в судействе, количество проведенных арбитром матчей может варьироваться. Чем выше оцениваются действия судьи инспектором матча, тем меньшее количество игр ему необходимо провести в качестве арбитра для перехода в следующую по рангу лигу. От количества проведенных матчей зависит и категория арбитра [2].

Выделяют следующие квалификационные категории футбольных судей: судья по спорту первой категории, судья по спорту национальной категории, судья по спорту высшей национальной категории и судья международной категории.

В настоящее время в Чемпионате Республики Беларусь по футболу работают судьи всех категорий, в том числе и в высшей лиге. Как правило молодые арбитры, обслуживающие матчи среди команд второй, первой и включенные в список судей высшей лиги, имеют первую категорию. Возрастные и более опытные арбитры удостоены звания судьи по спорту национальной, высшей национальной и международной категорий.

Назначение судей на матчи осуществляет Комиссия назначений, которая является коллегиальным органом, утвержденным Бюро Исполкома АБФФ. Комиссия в своей деятельности руководствуется Уставом АБФФ, настоящим положением, регламентом чемпионата Республики Беларусь по футболу и другими нормативными актами АБФФ.

Для проведения игр Чемпионата и Кубка Республики Беларусь арбитры, впервые включенные в списки в качестве главного судьи, не должны быть старше 40 лет для высшей лиги, 38 лет для первой и 35 лет второй лиги. Для помощников арбитра возрастные ограничения составляют 38, 36 и 35 лет соответственно [2].

Заканчивают судейство игр среди команд клубов Ассоциации «Белорусская федерация футбола» в 48 лет судьи высшей лиги, в 43 года судьи первой лиги, в 40 лет главные арбитры и в 38 лет помощники судьи обслуживающие матчи среди команд второй лиги [2].

Таким образом проблемы судейства соревновательной деятельности в футболе являются чрезвычайно актуальными. Неправильно принятое арбитром решение может привести не только к потере очков и ухудшением турнирного положения команды в таблице, но и к публичному разбирательству работы рефери с отстранением их от судейства на неопределенный срок. В настоящее время предъявляются высокие требования к отбору арбитров для обслуживания матчей Чемпионата и Кубка Республики Беларусь по футболу, в связи с этим судья должен быть психологически устойчив, обладать хорошими личностными качествами, высоким уровнем теоретической и физической подготовленности.

Список использованной литературы

1. Правила игры 2018/2019 / Издание Международной федерации футбола. – Введ. 01.06.18. – Цюрих : ИФАБ, 2018 – 213 с.
2. Регламентирующие документы по судейству и инспектированию матчей чемпионата и Кубка Республики Беларусь по футболу. – Минск : Департ. суд. и инспект. АБФФ, 2019. – 41 с.